

В диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.113 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Баранова Дмитрия Александровича:
«Современные кризисы политических режимов государств Ближнего Востока и
Северной Африки: особенности генезиса и эволюции», представленный на
соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности
23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Представленный автореферат Баранова Д.А. на диссертацию позволяет сделать вывод в том, что проведённое исследование является актуальным и имеет важное теоретическое и практическое значение, что подтверждается основательной аргументацией и апробацией работы.

В автореферате представлен всесторонний анализ степени научной разработанности темы. Автор опирается на работы отечественных и зарубежных авторов, касающиеся теоретических и прикладных проблем внутри и внешнеполитических аспектов развития политических кризисов в исследуемом регионе. Эмпирическая база исследования представлена официальными международными документами, конституциями государств Ливии, Египта, Сирии, их внешнеполитическими договорами.

На основе этого анализа автором диссертации чётко определяются объект и предмет исследования, обозначается научная задача, что позволяет выработать цель диссертации и исследовательские задачи.

Исходя из содержания автореферата, обозначенные в работе исследовательские задачи, были успешно решены, а научные результаты, полученные диссертантом, имеют важное теоретическое и практическое значение.

Заслуживает внимание подробное выявление и анализ общих для региона причин, которые могли стать катализатором происшедших в них социально-политических кризисов.

В работе представлена характеристика особенностей генезиса и эволюции социально-политических кризисов в Арабских государствах Ближнего Востока и Северной Африки. Охарактеризованы движущие силы, дан их сравнительный анализ по государствам, выявлено их общее и особенное, что

свидетельствует о глубоком исследовании соискателя. Особое внимание, по понятным причинам уделено внешним игрокам рассматриваемых кризисов.

Важной частью исследования представляется раскрытие механизма и технологий организации протестных движений в кризисных регионах. Автор выявляет сходств в механизмах и технологиях дестабилизации политических режимов исследуемых государств, которые применяются при организации так называемых «цветных революций» в разных регионах земного шара. Это и работа неправительственных организаций по насаждению, как правило, эфемерных либеральных ценностей, широкое задействование интернета, активная поддержка прозападных, но бесполезных для внутренней жизни государств оппозиционных сил, разжигание внутренних противоречий на религиозной и иной почве, активизация радикальных движений и экстремистских сил. Справедливо отмечается, что организованные кризисы привели к смене существующих политических режимов, однако не смогли привести к демократии политические системы стран, решить возникшие социальные, политические и экономические проблемы. Государства рассматриваемого региона стабильно введены в период стагнирующего состояния всех сфер жизни, причем решение их внутренних проблем серьезно зависит от внешнего управления, ограничивающего проведение самостоятельной политики в собственных интересах.

Осуществляемые в регионах конституционные реформы, вряд ли, по утверждению автора, способны привести к стабилизации социально-политической и экономической ситуации в Арабских государствах Ближнего Востока и Северной Африки, в силу нерешённости возникших проблем и продолжающейся многоплановой внешней зависимости.

В заключительном параграфе третьей главы автор формулирует основные последствия социально-политических кризисов в арабских государствах, рассматривая их не только, собственно, для географического региона, но и для Российской Федерации. Очевидно соискатель формулирует рекомендации в качестве ответов на обозначенные вызовы, однако по автореферату о них судить невозможно.

Отмечая возможность на основе автореферата сформировать представление об исследованной проблеме, хотелось бы остановиться на следующих рекомендациях.

Отмечая проанализированный соискателем большой круг научных и иных работ по теме исследования и упоминание их авторов, следует отметить, что отсутствие названий этих работ, существенно снижает его информационную ценность для исследователей.

Некоторые параграфы в автореферате построены по принципу перечисления сделанного, вместо представления результатов исследования, естественно с учетом допустимого объема автореферата. Так, в качестве положения выносимого на защиту отмечено авторское определение политического кризиса, соответственно оно является ключевым для всей работы, к сожалению, в автореферате его нет, как нет и иных, уточненных исследователем базовых категорий исследования.

За раками диссертации осталась проблема внутренней дестабилизации государств, путем внедрения и навязывания иных, не свойственных данным регионам смыслов, разрушения религиозных скрепов общества. Иными словами, слабо показан внутренний механизм создания кризиса, что не позволяет принимать эффективные меры противодействия.

В целом же, анализ автореферата позволяет сделать общий вывод о том, что диссертация Баранова Д.А. «Современные кризисы политических режимов государств Ближнего Востока и Северной Африки: особенности генезиса и эволюции», является самостоятельным, творческим, завершенным исследованием. Оно соответствует требованиям ВАК РФ.

Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Декан факультета «Социальные и гуманитарные науки»
МГТУ имени Н.Э. Баумана, заведующий кафедрой
«Информационная аналитика и политические технологии»
доктор философских наук, профессор

В.Н.Ремарчук

« 02 » декабря 2020 г.
Ремарчук Валерий Николаевич